《上海市工商行政管理局关于侵犯注册商标专用权行为行政处罚裁量基准》的起草说明

为了规范本市对侵犯注册商标专用权行为的行政处罚工作，加强注册商标保护，根据《中华人民共和国商标法》（下称《商标法》）、《中华人民共和国商标法实施条例》（下称《商标法实施条例》）的有关规定，我们起草了《上海市工商行政管理局关于侵犯注册商标专用权行为行政处罚裁量基准》（下称《裁量基准》），现就有关情况说明如下：

一、起草背景

为进一步规范本市工商系统对于侵犯注册商标专用权行为的查处工作，根据《国家工商行政管理总局关于工商行政管理机关正确行使行政处罚自由裁量权的指导意见》（工商法字〔2008〕31号）、《上海市人民政府关于本市建立行政处                                                                      罚裁量基准制度的指导意见》（沪府发〔2013〕32号）等规定，我局结合本市侵犯注册商标专用权行为执法办案工作现状，制定《裁量基准》，就适用《商标法》第五十六条、《商标法实施条例》第七十五条和第七十六条，查处侵犯注册商标专用权行为的相关行政处罚裁量权工作作出明确规定。
二、有关内容的说明

1．关于《裁量基准》中“有违法经营额的”统一按照倍数处罚的设定。

《商标法》规定，工商行政管理部门认定侵权行为成立的，对于违法经营额五万元以上的，可以处违法经营额五倍以下的罚款；对于没有违法经营额或者违法经营额不足五万元的，可以处二十五万元以下的罚款。虽然《商标法》中是以违法经营额五万元为界，采取分段式的罚款金额计算方式。但考虑到个别极端情况，如果同样采取分段式制定裁量基准，则可能会发生对于A当事人（违法经营额低于五万元）的罚款金额却高于B当事人（相同违法情节，但违法经营额高于五万元）的罚款金额等不尽合理的情况。所以我们在此次制定《裁量基准》时，选择不以违法经营额五万元作为划分标准分两段进行细化裁量权，而统一按照违法经营额倍数进行处罚，在法律允许的框架下最大程度做到对所有当事人的公平公正。
2．关于《裁量基准》中相关从轻和从重处罚条款的设定。

结合前期查处侵犯注册商标专用权行为的执法实践，我们在在此次制定《裁量基准》时，对于“主动消除或者减轻侵权行为危害后果的”等五项内容列为从轻处罚的理由，设定了处以违法经营额一倍以下罚款；对于“查获侵权商品500件以上的”等七项内容列为从重处罚的理由，设定了处以违法经营额三倍以上不满五倍的罚款；并特别将“被侵犯的标志为全国性和国际性重大活动、重大赛事等使用的特殊标志的，或者是由国务院、国家工商总局专门制定行政法规、部门规章予以重点保护的”、“被侵犯的商标为国家工商总局组织专项执法行动在全国范围内予以重点保护的”等七项内容列为属于情节特别严重，需要按《商标法》顶格处罚的理由，设定了处以违法经营额五倍的罚款，如违法经营额不足五万元的，处以二十五万元的罚款。
对于侵权行为人既无明显从轻处罚情节，也无明显从重处罚情节的，此次《裁量基准》中统一设定了处以违法经营额一倍以上不满三倍的罚款。同时，对于侵权行为人同时符合多项裁量事项的，也明确以相对较重的处罚条款予以罚款。

3．关于《裁量基准》中“没有违法经营额的”相关裁量设定。

在前期执法实践中，我们遇到了不少侵权行为中没有违法经营额的案例，主要集中在一些餐饮、娱乐等服务性行业中的商标侵权案件，主要归纳为有以下三种具体情况：第一种是当事人尚未开展实际经营活动，确无违法经营额的；第二种是由于一些客观原因，当事人虽已开展实际经营活动，但无法提供相关财务凭证，导致工商行政管理部门无法查证其实际违法经营额的；第三种是当事人故意以隐匿、转移、销毁等手段，拒不提供相关财务凭证，导致工商行政管理部门无法查证其实际违法经营额的。为避免由于处罚幅度空间较大，处罚裁量畸轻畸重情况的发生，此次制定《裁量基准》时，针对上述三种情况分别制定了具体的裁量基准，对于属于上述第一种情况的，处五万元以下的罚款；对于属于上述第二种情况的，处五万元至二十万元以下的罚款；对于属于上述第三种情况的，处二十万元至二十五万元以下的罚款。 
